

# 福州市扶贫开发领导小组办公室

## 福州市扶贫开发领导小组办公室关于印发《汪洋同志 在基层扶贫干部座谈会上的讲话》的通知

有关县扶贫开发领导小组办公室：

根据上级要求，现将《汪洋同志在基层扶贫干部座谈会上的讲话》印发给你们，请迅速将讲话精神传达到基层和扶贫干部，并认真组织学习贯彻。

福州市扶贫开发领导小组办公室

2018年3月21日



## 汪洋同志在基层扶贫干部座谈会上的讲话

2018年1月27日

以习近平同志为核心的党中央高度重视脱贫攻坚工作。党的十九大把精准脱贫作为全面建成小康社会最具决定性意义的攻坚战，做出了新部署。中央经济工作会议、中央农村工作会议也对脱贫攻坚提出了新要求。这次到云南来，主要是看望慰问基层扶贫干部，同时也就如何进一步做好脱贫攻坚工作听听大家的意见。习近平总书记强调：“做好党的一切工作，必须走群众路线。我们说发扬群众集思广益，绝不是喊喊口号走走过场，而是要诚心诚意、实打实做。”广大基层扶贫干部，长年累月冲锋在脱贫攻坚最前线，对帮扶工作感知最真切，最有发言权。今天我们把座谈会开到贫困村，当面听取大家的意见，这也是落实总书记关于坚持群众路线、转变工作作风重要指示的具体行动。

刚才，大家畅所欲言，既谈了帮扶工作的感想体会，也谈了对脱贫攻坚的意见建议，讲的都很实在、很接地气。从你们身上，我体会到了一线帮扶的艰辛不易，感悟到了脱贫攻坚的那股精气神，更感受到了决战决胜的坚定信心，听了以后深受感动、倍受鼓舞。这次我们从怒江州一路过来，调研了几个村易地扶贫搬迁、产业扶贫的情况，可以看出，大家用

心用情用力搞帮扶工作扎实深入，成效可圈可点。脱贫攻坚取得决定性进展，主要应该归功于第一线同志们的辛勤工作。在此，我代表党中央、国务院，代表习近平总书记，向大家并通过你们向所有基层扶贫干部表示衷心的感谢和崇高的敬意！

脱贫攻坚说到底是靠人干出来的。贫困群众要脱贫致富，给钱给物，不如建一个好支部、派一批好干部。脱贫攻坚一开始，党中央就部署向贫困村选派第一书记和驻村工作队，加强贫困村基层党组织建设。党的十九大后习近平总书记主持中央深改小组第一次会议，就审议通过了《加强贫困村驻村工作队选派管理工作的指导意见》，体现了党中央对扶贫基层基础工作的高度重视。目前，全国向贫困村选派了近百万名驻村干部和第一书记，加上村两委班子，脱贫攻坚一线作战人员达好几百万。几百万人想办法，就会有几百万种办法；几百万人出力气，就能凝聚起翻天覆地的磅礴力量。广大基层扶贫干部是党中央决策部署的实践者也是扶贫政策的创造者，更是打赢脱贫攻坚战的生力军。几年来的实践也证明，基层扶贫干部在落实帮扶政策、改善干群关系、加强乡村治理等方面发挥了不可替代的积极作用，有力地推动了贫困地区、贫困群众脱贫致富的步伐，这充分展示了我们的政治优势和制度优势。这几年我去过不少贫困村，了解驻村工作队第一书记和村干部的工作和生活情况，总体是条件差、矛盾

多压力大。脱贫要取得进展,就必须付出别人难以想象的辛苦和牺牲。但你们的付出,使得脱贫攻坚有了特殊的意义。首先,脱贫攻坚是培养干部的基地。你们扎根贫困农村、帮扶贫困群众,经受了考验历练,增强了为人民服务的本领,提高了处理复杂问题的能耐,成为党和国家重要的财富。干部扶过贫,和过去上过山、下过乡、留过洋一样,也是一种历练。以后无论从事什么工作,都能从这段经历中积攒经验、汲取力量。其次,脱贫攻坚是干事创业的平台。过去,驻村干部和第一书记在机关里干着事务性的工作,村干部在贫困村由于缺资金很难干成事。脱贫攻坚为大家在贫困村干事创业,提供了政策、资金、技术等方面的支持,干部的本事能耐、聪明才智得以充分发挥,可以干成很多过去想都不敢想的事。像易地搬迁、发展产业、修路架桥、通水通电、建医务室,外面人看可能觉得很平常,但对于贫困村、贫困群众而言,这些就是千百年来之巨变,能够载入这个村发展的史册。在和平时期,到最艰苦的贫困村从事最繁重、最考验人的扶贫事业,这和战争时期扛过枪上过战场一样,都做成了有意义、有价值、有成就感的事,都绽放了人生精彩。再次,脱贫攻坚是锤炼作风的熔炉。大家认真扎实开展帮扶,倾听贫困老百姓的诉求愿望,帮助他们解决生产生活中的困难,让他们感受到了党和政府的温暖。通过办成一件件大事小事,密切了党员干部与群众的血肉联系。很多群众讲,在脱贫攻坚第一线,

“只见公仆不见官”，共产党干部的好作风又回来了。最后，脱贫攻坚还引领树立了良好社会风气。大家为贫困群众脱贫甘于牺牲、无私奉献成为这个时代最可敬、最可爱的人，激励全社会积极参与扶贫济困，形成了同舟共济、人心向善的正能量。

当前，脱贫攻坚到了爬坡过坎、聚力攻坚的紧要关头，习近平总书记要求，必须尽锐出战、精准施策。关键仍然要靠广大基层扶贫干部尽心尽力尽责，坚决把党交给的光荣任务完成好。

第一，信念要坚定。全面建成小康社会，十三亿人口一个都不能少，这是我们党向全体人民和国际社会做出的庄严承诺。这个承诺必须兑现，而且通过全党全社会的共同努力也是能够兑现的。对于新时代中国共产党人而言，投身脱贫攻坚既是一种责任担当，也是一种情怀信念。从中国传统文化看，扶贫济困是积德行善的事。从中国共产党和人民政府性质看，为穷人办实事，让他们过上好日子，这是我们党和政府的宗旨所系。从政治上看，脱贫攻坚最能体现我们党的初心和使命，具有重大的政治意义。正因为如此，习近平总书记始终把脱贫攻坚放在心里，耳提面命、亲自部署，党的十九大作为重点，突出强调。广大基层扶贫干部要牢固树立“四个意识”，坚定理想信念，把脱贫攻坚作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的生动实践，以对党、对人民、对历

史负责的态度,切实把各项帮扶工作抓紧抓好。

第二,观念要正确。首要的是树立正确的政绩观。村官也是官,也要正确认识当官为了谁,追求什么样的政绩。从实践看,以人民为中心去搞帮扶和以考核为中心去搞帮扶,效果大不一样。如果是把贫困群众利益时刻放在心上,干部就会主动担当,扑下身子解决老百姓的实际问题。金杯银杯,不如老百姓的口碑。你们饱含对群众的深厚感情去做工作,群众自然就会长久念叨你们的好,这是对帮扶工作最大的褒奖。相反,如果是“不怕群众不满意、就怕考核不过关”,就会搞官僚主义、形式主义、搞敷衍了事、不严不实的帮扶,群众看在眼里、怨在心里,最终就要影响党和政府的形象,影响脱贫攻坚大局。作风不正,根子是观念不正。今年是脱贫攻坚作风建设年,各级干部都要认真查摆,切实改进。树立正确观念,还要坚持现行扶贫标准。脱贫攻坚的目标,就是让现行标准下的贫困人口稳定实现“两不愁、三保障”,做到这一点,已经是了不起的成就。盲目提高标准,不仅增加攻坚难度,而且吊高贫困户的胃口,对其他农户也不公平,处理不好就可能破坏社会规则。因此,攻坚期内必须坚持现行标准不动摇。

第三,能力要过硬。很多帮扶干部讲,没驻村前自认为“小村无大事”,下到村里才发现“群众无小事”。农村的事,一具体就深入、一深入就复杂。精准帮扶工作涉及产业、就

业、基础设施、公共服务、金融、生态等方方面面,要把各项政策举措落实下去,基层扶贫干部必须十八般武艺样样精通。但能力不是天生的,要向群众学习,拜实践为师,在帮扶工作中锻炼成长。要善于学习,练好帮扶基本功。这既要了解国家脱贫攻坚的方针政策,也要了解本村的实际情况、乡风民俗,还要了解外面的好经验好做法。这样才能明确帮扶工作的目标、思路和重点。要善于思考,创造性开展工作。学而不思则罔。仅仅学习到知识和方法还不够,还要深入思考脱贫攻坚方针政策怎样与本地实际相结合,怎样吃一堑、长一智,边实践边总结经验汲取教训,不断提高帮扶成效。今年党中央部署加大脱贫攻坚干部培训力度,将基层干部作为培训重点。在培训方式上,将更多采用案例教学、现场观摩等实践培训,适应基层干部的需求。

第四,工作要扎实。扶贫走到今天,容易脱贫的都脱掉了,剩下的都是最难啃的硬骨头。党的十九大强调打好精准脱贫攻坚战,从“打赢”到“打好”,一字之差,体现了脱贫工作的质量导向。打通脱贫攻坚“最后一公里”,让中央的好政策落地见效,关键要坚持精准扶贫精准脱贫基本方略,依靠扶贫一线的干部下绣花功夫,细致用心、扎实努力。精准扶贫到这个阶段,要注重增强贫困群众获得感,找到扶贫要办的事和贫困群众想办的事之间的契合点,突出抓好具有普惠性标志性的重点工作,让贫困群众真正得实惠。像不通路、

不通电、不通网等问题就属于普惠性问题，悬崖村、溜索、地方病等问题就属于标志性问题，要一个一个解决。解决这些问题，不要急于求成，要确保质量，否则到时候出一些毛病，别人就会指责都是扶贫造成的问题。此外，在贫困农村，为贫困老百姓办实事，干部一定要做到公道正派廉洁。正人必先正己。基层扶贫干部代表了党和政府的形象，你们心一意为贫困群众过上好日子做的所有努力，群众都会把帐记到党和政府头上。做到公道正派廉洁，很重要的一点是，管好用好扶贫资金。扶贫点多、线长、面广、环节多，随着国家不断加大扶贫投入力度，到村到户的资金越来越多，如何加强扶贫资金监管、防止资金跑冒滴漏，是个老大难问题。驻村工作队、第一书记要切实把管好管住扶贫资金作为重要任务，牢牢看住使用扶贫资金的各个环节，确保扶贫资金真正用到贫困群众身上。对各种侵占、挪用扶贫资金的情况，帮扶干部要做好监督，不能有丝毫让步。

从历史长河发展看，脱贫攻坚是一件“前无古人、后无来者”的事，我国历史上没有哪个朝代能做到消除绝对贫困，未来也很难再有这么大规模的脱贫行动了。脱贫攻坚，功在当代，利在千秋。在我们这一代人的手里，解决中华民族几千年来解决不了的绝对贫困问题，的确是我们人生之大幸。像怒江州属于典型的民族“直过区”，过去“直过”是社会制度的概念，在中国共产党领导下，这些民族从原始社会直接

过渡到社会主义社会，这在当时是伟大的历史进步。现在通过脱贫攻坚，特别是大力推进易地扶贫搬迁，把贫困群众从大山里搬出来，“直过”又具有了社会文明的概念，从农耕文明直接过渡到现代文明，这是新时代伟大的进步。因此，基层扶贫干部要怀着对贫困群众的深厚感情，对党和国家事业的赤子之情，积极开展工作，不辜负组织信任，不辜负自己人生。共和国脱贫攻坚丰碑上，将永远铭记你们的功绩！

习近平总书记对基层扶贫干部的工作和生活十分关心。在 2017 年新年贺词中，总书记讲：“奋战在脱贫攻坚一线的同志们辛苦了，我向同志们致敬。”在各行各业工作者中，总书记特别向基层扶贫干部致敬，体现了总书记对大家的格外关心。2017 年第四个扶贫日到来之际，总书记作出重要指示强调：“基层一线扶贫工作者是脱贫攻坚的生力军，对他们要在政治上关心、工作上支持、生活上保障，支持他们在脱贫攻坚战场上奋发有为、大显身手。”去年年底，中央经济工作会议上，总书记指出：“战斗在第一线的基层干部工作十分辛苦，有的甚至流血牺牲。要努力为他们的工作生活排忧解难，制定政策激励他们为打赢脱贫攻坚战努力工作。”在中央农村工作会议上总书记进一步强调：“要关心关爱脱贫攻坚一线干部，保护和调动他们的工作积极性。”各级党委和政府要认真落实总书记一系列的重要指示，高度重视关爱基层扶贫干部，积极回应他们的所需所盼。要树立正确的用人导向，

对在基层一线干出成绩、群众欢迎的干部，要重点培养使用，让有为者有位、让吃苦者吃香。要出台针对性的保障措施，落实相关待遇，解决相关问题，创造条件让基层扶贫干部扎扎实实开展工作。